

庆祝首个中国人民警察节系列报道之五



英姿飒爽的松江河森林公安分局雪上巡逻案件侦察大队

吉林省森林公安民警 穿越林海 踏雪而行

眼下正值寒冬,吉林省林区大地上一片银装素裹,白雪茫茫,有这样一支森林警察队伍,他们要经常穿越在这林海雪原之间。无暇欣赏美丽的风景,他们顶着凛冽的寒风,忍着刺骨的低温,踏雪而行,一路巡山,为了保护各种野生动植物资源,为了守护这片领土的生态安全。对于他们来说,他们巡山是一个神圣的使命,是一种生存之道,也是一种不变的法则。



巡山过程中,面包、火腿肠配上热水,就是一顿午餐



解救被套子套住受伤的野兔



收缴非法猎捕工具



放飞救助的野生鸟类



漫天飞雪中坚持巡逻

一只野兔被工具套住 巡山民警迅速上前解救

近日,吉林省森林公安局露水河森林公安分局新兴中心派出所4名民警,前往新兴林场开展专线清山清套巡护工作。巡护中民警们仔细根据人和野生动物的脚印查看,没过多久他们便发现一只野兔被工具给套住了。

新兴中心派出所所长从鹏智说,当时这只野兔正在奋力挣扎,应该是刚刚被套上的,他们赶紧上前把野兔解救下来,并把捕捉工具清除没收。兔子在挣扎的过程中脖子被铁丝划出血了,为确保其安全,他们先将兔子带回派出所。

回所后,经仔细查看兔子并无大碍,民警们先对其伤口简单进行包扎,又精心喂养,大约三四天后,野兔恢复健康被放归大自然。看着野兔活泼地重回到大自然的怀抱,民警们心里充满喜悦。

从鹏智说,进入冬季后,他们基本上每周都要进行两三次清山清套巡护工作,主要就是清理夹子等一些抓捕工具,再者就是及时救助被套住的野生动物。尤其是雪后,他们会迅速进行巡护,因为刚落雪后,一些野兔、狍子等野生动物出没在雪上会留下脚印,按照野生动物喜欢走原路的习性,一些猎捕者便会在动物脚印处下套。

除了清山清套保护野生动物外,民警们也会依法对猎捕者进行打击。据了解,近年来露水河森林公安分局多渠道宣传保护野生动物相关法律知识,加大对破坏野生动植物资源违法犯罪活动的打击力度,组织民警全年不间断深入林区开展清山清套巡护工作,野生动植物保护工作成效显著。

有时巡山一巡就是一天 中午就坐在雪地上吃面包

近日,吉林省森林公安局临江森林公安分局森侦大队的7名民警,也时常在辖区林场的深山区巡逻。他们巡山的区域是案件多发区,同时是野猪、狍子等野生动物数量比较多的区域,他们早上不到8点就已经进入深山中,而这一巡就是一天。

森侦大队副大队长吴雨伦说,他们进入深山后先一起走,发现有野生动物或人的脚印,则分开或两人一伙或三人一伙,沿着脚印走。巡护时他们必须要特别仔细,因为现在猎捕工具有很多种,尤其还有一些“活”的工具,动物被套上后便会拖着很沉的器具前行,直到被累死。这种“活”的猎捕工具比较隐蔽,他们有时在一天的行动中便查获好几个。

到了中午,忙碌过后的民警们有些疲惫,为了补充体力,他们坐在雪地上,拿出随身携带的面包、火腿肠等食物吃了起来。“我们要是整天巡山时,一般都会提前带好面包、火腿肠、压缩饼干等食物,还要带上一壶热水。趁着吃饭的间歇,我们还要简单开个会,研究一下下午巡山的重点区域、重点内容等。”吴雨伦说。天气很冷,民警们坐在雪地上快速地填饱肚子,便迅速投入到工作中。

临江森林公安分局一直积极开展清山清套工作,打击非法狩猎违法犯罪行为,同时在主要交通干线巡护,打击盗伐林木等违法犯罪行为;在出入林区要道口设置联合查控卡点,严查超载、酒驾醉驾、非法运输野生动物等违法行为。

雪上巡逻案件侦察大队 填补大雪封山期间深山巡逻防控盲区

在森林巡护中,还有这样一支队伍,他们一袭白衣,手持雪杖,脚踩雪板,专门出现在一些行走困难区域、重点区域进行巡护,查处各类涉林案件,收缴非法猎捕工具,救助遇险群众等。他们是吉林省森林公安局松江河森林公安分局雪上巡逻案件侦察大队,这支队伍填补了冬季大雪封山期间深山巡逻防控盲区和空白点。

1月14日,大队民警进行山区日常训练,训练内容包括穿戴滑雪用具进行登山、下山、收缴非法猎捕工具等,大家热情高涨,相关技能也日益精进。“我们主要是出现在大雪封山后一些行走困难的区域,所以滑雪等相关技能必须熟练,同时也必须要提高处理相关业务的效率,这样才能更好地保护野生动植物资源、打击违法犯罪!”民警张树才说。

雪上巡逻案件侦察大队的队员是由松江河森林公安分局抽调的20名精干警力组成,平均年龄29岁,所有队员全部配备整套单人滑雪用具、单警装备和现代化通讯设备。自2017年初成立以来,协助、配合森侦大队、各派出所共查处各类涉林案件618起,其中刑事案件43起,林业行政案件575起,打处犯罪嫌疑人35人,放归自然野生动物231只,收缴非法猎捕工具497件,救助遇险群众24人。在长白山地域16万公顷国有重点林区内的森林资源安全保卫、林区社会治安管控、野外救援、边境稳控等工作中,发挥了主力军作用。/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 吉林森林公安供图



在荒无人烟的深山中踏雪而行